

藏界视角

假古玩横行 你的藏品是真的吗

刘学贤

经过近20年的发展,目前的古玩市场可以说是假古玩的天下。真古玩货源少、价格高,假古玩随时可以伪造,价格亲民。尽管真古玩价格很高,但假古玩有时也能卖到高价。金钱的诱惑驱使那些利欲熏心的人做起了古玩生意。随着近两年经济情况的冷清,不少藏家准备出手藏品用于资金周转。可怜的是这些返回市场的藏品中,鲜见真古玩。

解放前的古玩前辈们说,别看那些有权势、有地位、有钱的人,他们无论是买、卖还是鉴定,都要请教古玩商。如果古玩商真说好,可以买,藏家才敢买。藏家在古玩铺买了古玩看不懂时,也要找知己可信的商家,到府上帮忙论证真假,断年代,评品位,通过商家的鉴定,一旦学到知识以后,求知欲望得到了满足,自然也就没有了大官人的傲慢,他们知道能够听到真话实话都是幸运。

当商人的眼力得到了认可后,他们会把古玩商像知己一样地对待。为什么能够对一个商人这样尊重呢,主要原因是从鉴赏知识上,满足了他们那挚爱古玩的欲望和情感。

由于古玩商长期与上层社会交往,因此,古时被称之为为人上人的通天行业。过去没有什么专家之说,古玩商就是专家,因为古玩商是以买卖古玩为生的。要赚钱,就必须练就高超的鉴定眼力。有了眼力就有了自信,商家即使鉴定,也是负责任地用经济和诚信做担保,所以鉴定不能出差错,不懂的看不透的绝不能瞎说。否



则被传出去,不但失去了诚信,而且自己的生意也会受到影响。

那个时候知假卖假的无德商人在业内根本站不住脚,这便是古玩界一直以来的正能量。但是自从1997年前后,收藏家们买了古玩以后争相求助专家们进行鉴定,很多假古玩被鉴定为真古玩,这些信息便被立即反馈到古玩市场。一些商人发现,给他们真古玩他们不买,买了假古玩经过鉴定却认为是真古玩。可笑的是他们认为商家看不懂,眼力不行。曾有一个商人说,藏家没完没了地买假古玩,卖了他几十件,轻易地赚了几百万元,而且为了感谢商人卖得便宜,又是请商家吃饭又是送礼物,弄得商家都不忍心再卖他假货了。

近十几年的古玩市场,基本上都是卖假古玩的天下,卖假古玩的故事和笑话太多了。商家一看市场假古玩的需求量这么大,真古玩却没人买,于是争相卖假古玩。由于真古玩不但少而且很难寻,而假古玩随时可伪造,货源又充足。真古玩成本高,利润低,而且看上去不漂亮。假古玩成本低,利润高,甚至1万元的成本可以卖到几百万元。假古玩可以这么轻而易举地赚大钱。极大的诱惑力驱使一些根本不懂古玩的人,专门伪造假古玩的和曾做其他行业的纷纷做起了古玩生意。

到了2000年以后,国内的收藏需求日趋扩大。一些自称专家的人,不知道是真不懂,还是懂的装不懂,把一大批有钱的

人领进了收藏的不归路。误导藏界能够在市场上很便宜地买到国宝。但是连这帮专家都不知道,古玩不是这么个买法,也不是这么个卖法,他们不知道,如果不懂古玩的人是不可能看到真古玩的,更买不到,很多人收藏的目地主要是想发财,妄想投机捡便宜,所以专门买陌生人的,不了解不知根底、没有任何保障人的古玩。只要卖家一说挖出来的就相信。例如一件假红山文化玉龙,伪造成本只有几千元,但卖给收藏家三五十万,最高可卖到百万元以上。一件乾隆斗彩盘1万元的成本卖了150万元。一件假辽金的金塔,成本为1万元左右,居然卖了360万元。一件刻花假粉定盘,卖到800万元,实际上这些都是小钱,在业界流传假古玩,假字画卖几千万过亿元的事情并不新鲜。

随着2012年古玩行业出现下行的时光里,近三四年先后有很多藏家的资金出现问题,于是想把过去的藏品卖掉。可怜的是这帮人返回市场的藏品中,没有一件是真古玩。在市场上一件也卖不出去,有点头脑的人,慢慢觉悟过来。但是绝大部分藏家,已把真假是非、对错标准完全颠倒了,被一些不正确的收藏观念洗脑以后的藏家们,根本不悔悟,反倒认为市场上没人懂古玩。按照行家的话说,这类人是无可挽救的。预计今后的三五年当藏家们进入市场,出售自己的古玩时,他们才有可能明白自己的藏品是真的还是假的了。

(作者系国家发改委价格认证中心古玩艺术品价格认定专家)

· 收藏贴士 ·

真假紫水晶如何鉴别

紫水晶被后人认定是爱情的守护石,不管是紫水晶项链还是紫水晶手链,它能让沉溺于恋爱之中的人也保有冷静的判断力;它能使孤单而又渴望爱情的人找到理想的伴侣,让彼此相爱的人更加甜蜜契合。下面小编来说一说紫水晶的真假鉴别。



紫水晶除了极品的以外,大部分内部都含有杂质,如棉、冰裂、内包物等,而合成的没有,不过现在也有种叫养晶的东西,内部可以发现小气泡;如果里面几乎不含杂质,那就要考虑是否是合成紫晶了。不过天然的就不那么好看了。

天然水晶的颜色不会很均匀,同一个手链上不同的珠子,甚至一个珠子上都可能颜色不均,尤其是放在水里,能明显看出来,而合成的颜色都比较均一。还有放在灯光下看,里面如果有很小的圆圆的小气泡,那是玻璃的;颜色很均匀,内部没有棉絮、冰裂,则是合成水晶。

鉴别天然水晶最简单的方法就是用来划玻璃,玻璃花了,水晶没事,那就是真的。反之,水晶花了,那就是假的了,因为天然水晶石的硬度比玻璃大,天然水晶尤其紫水晶,里面有棉絮,紫水晶里面的棉絮会发白,有冰裂纹,就像里面裂开了一样。

用头发丝检查:将水晶放在一根头发丝上,人眼透过水晶能看到头发丝双影的,则为天然水晶,主要是因为水晶具有双折射。

天然紫水晶往往会有色带,而合成的紫水晶是不会有的。天然水晶手链很透,裂隙很少,但是可以看见明显的色带。而人造紫水晶几乎看不到色带。

淘宝潘家园 抓准时机是关键

潘家园旧货市场2016年会展安排

| 时间 | 主题 |
|---------------|------------------------|
| 3月18日—4月2日 | 2016年潘家园沉香艺术精品展览交易会 |
| 4月14日—4月17日 | 潘家园第二十届全国连环画交易会 |
| 4月23日—5月1日 | 2016年潘家园南红玛瑙精品展览交易会 |
| 4月23日—4月24日 | 潘家园民间旧货交易会 |
| 4月30日—5月1日 | 2016年潘家园昊天琥珀精品展览交易会 |
| 5月9日—5月24日 | 第三届潘家园全国核雕名家名作精品展销会 |
| 5月 | 2016年潘家园战国红玛瑙精品展览交易会 |
| 5月28日—6月12日 | 2016年潘家园尚亿年缅甸琥珀精品展览交易会 |
| 6月18日—7月3日 | 2016年潘家园第二十一届全国连环画交易会 |
| 8月18日—8月21日 | 潘家园第十一届中国玉器精品展 |
| 8月27日—9月4日 | 潘家园第十三届全国红色收藏展览交易会 |
| 9月23日—9月25日 | 潘家园民间旧货交易会 |
| 9月24日—9月25日 | 第四届潘家园全国核雕名家名作精品展销会 |
| 10月1日—10月2日 | 第四届北京惠民文化消费季工艺美术非遗嘉年华 |
| 10月 | 第八届垂杨柳学区师生收藏展 |
| 11月7日—11月11日 | 2016中国国际珠宝展 |
| 11月10日—11月14日 | 2016年潘家园青金石精品展览交易会 |

潘家园旧货市场2016年拍卖时间表

| 时间 | 主题 |
|------------|------------------|
| 4月16日13:30 | 潘家园第二十届全国连环画拍卖会 |
| 8月20日13:30 | 潘家园第二十一届全国连环画拍卖会 |

潘家园旧货市场2016年晒宝时间表

| 时间 | 地点 |
|-------------------|------------|
| 6月12日 9:00—11:00 | 潘家园旧货市场甲排前 |
| 10月23日 9:00—11:00 | 潘家园旧货市场甲排前 |

(实际展会情况以市场正式通知为准)

北京商报记者 马嘉会 张茜琦